
Megilletődött beszámoló 
egy kandidátusi értekezésről

Elfogódott vagyok, mégpedig többszörösen, mert a barátom, (épp e folyóirat hasábjain) 
szerzőtársam, egyetemi oktató kollégám, Mezey Barna dolgozatáról írok, és mert a téma: 
„A magyar polgári börtönügy kialakulása” nekem is kedves, s legfőképpen azért, mert 
nagyon tetszik a mű feldolgozásának módja. Nem tudom magam kivonni e hatások alól, de 
nem is akarom, jószerivel ott voltam a mű születésénél. Lehetnék persze — épp a fentiek 
miatt — akár irigy is, hiszen Mezey Barna „előttem” készítette el és védte meg -  1991. 
március 20-án az MTA nagytermében -  a legnagyobb fokú elismerés mellett kandidá­
tusi értekezését. Ha ebből indul ki az Olvasó, talán benne is helyére, s egyensúlyba kerül 
elfogódottságom.

Az értekezés két lényegi újdonsága az, hogy minden korábbi és megszokott tudomá­
nyos állítással szemben a börtön örök büntető intézmény, hogy a dualizmuskori büntető­
igazságszolgáltatás és -végrehajtás eleddig harmonikusnak tartott -  azonos cél által vezérelten 
eleddig felépítettnek hitt — rendszere hamis képzet, jobbára csak a „boldog békeidők” 
szivárványos emléke.

A börtönügy polgári szellemben való modernizálásának nagy kísérlete volt a reform­
kor, amikor az ún. fogházjavító mozgalom kritizálni kezdte a feudális tömlöcöztetési gyakor­
latot. Mivel e mozgalom szorosan a politikai polémia részeként tárgyalta a börtönügyet, az 
1843 -44-es javaslat mint ismeretes zátomyra futott. így a modem polgáribörtön eszméje 
egy torzító szűrőn keresztül érkezett el hazánkba az ún. neoabszolutizmus, az osztrák kor­
mányzat 1852-ben bevezetett büntető törvénykönyve révén.

E törvényhozás központi büntető intézménnyé tette a szabadságvesztést, de ehhez 
nem voltak megfelelő intézetek hazánkban. 1852—56 között a megnyitott váci, mária- 
nosztrai, illavai, lipótvári, szamosújvári, nagyenyedi, munkácsi intézetek korábbi zárdák, 
szerzetesházak, kaszárnyák, tébolydák vagy várak falai közé szerveződtek. E fegyintézetek 
alkalmatlanok voltak bármiféle 19'. század közepi korszerű börtöneszme befogadására. 
A börtönügy alsó szintjén, a vármegyékben viszont még ennyi változás sem történt.

A kiegyezés igazságügyi kormányzata örökül kapta e börtönügyi szervezetet és azt 
az ellentmondást, amely a viszonylag modern börtönügyi szabályozás és az ezt ellehetetle­
nítő feltételek között feszült. E csapdából úgy próbált menekülni, hogy komoly szellemi, 
pénzügyi szervező munkába kezdett. Elméleti téren kiváló pönplógus szakértők ostromol­
ták folyamatosan ajogalkotást, s nem minden eredmény nélkül, hiszen az országgyűlés 
-  legalább is törvényi szinten -  magáévá tette a leghaladóbb nyugati elveket. Ám a reform 
szempontjából legfontosabb feladat, a börtönépítkezés és korszerűsítés meghiúsult az anyagi 
feltételek fogyatékossága miatt, noha külön költségvetési keretet nyitottak e célra.

Úgy gondolom, talán e néhány sorral is sikerült felkeltenem az érdeklődést Mezey 
Barna — remélhetőleg publicitást nyerő — értekezése iránt.
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